Arithmetic Progression

Ex 1.1

1. @ret foear s shieh=it gdier o) 18

T, [Weeht 1 7[0T]

i 1,2,4,7,11,.... [aTTereTaT 13
ii. 3,927, 81,....

ii. 1,3,7,15,31,.... [AT=r 13]

iv.  192,-96, 48, —24,....

v.  2,6,12,20,30,....

vi.  0.1,0.01, 0.001, 0.0001,....
vii. 2,5,8,11,...

viii. —25,-23,-21, -19,....

ix. 2,4,8,16,... [T 12]
11 1 1

X ol R B S
2’618 54

ii. feoet w3, 9,27, 81, ...
AT, 4, =3,t,=9, t; =27, t. = 81
fearett g 2t 31, 32, 3°, 3 a1 |EuT TR,
ts = 3° =243
ts = 3%= 729
t;=3"=2187
ts = 3° = 6561
243, 729, 2187 JMUT 6561 T Shfadheter gEier

IR qS 3R,



iiL.

v,

feaeft wfaer 1, 3, 7, 15, 31, ...

aﬁ-, ) = l,tg=3,t3=?,t4=15, t5=31
3 AT TETHE FE 2, 4, 8, 16, ...
worere, 21, 2% 2% 24
ts=314+2"=31+32=63
t;,=63+2°=63+64=127
tg=127+2" =127+ 128 =255

to =255+ 2%=255 + 256 = 511 |
63, 127, 255 T 511 § shitchdler Yéier

TR U2 3R,

feereft sefaamt 192, —96, 48, — 24, ..
A9, 1, = 192, t, = 96, t, =48, t, = 24
ﬁqwmﬁﬁﬁwgﬂm—% 3.

ts= 24 x -1 =12
2

ts=12x—-——=-6
2
1
th= —b6x——=
' 2
1 3
s 2 2

12, -6, 3 a:lrﬁ:n-% & wichdiel géi 91
T2 SR,



V.

ViI.

feerelt i 2, 6, 12, 20, 30, ...
T, t,=2,4,=6,t;= 12, t, = 20, ts =30
T ST YEITHIS Bleh 4, 6, 8, 10...

ts=30+12=42
t; =42+ 14 = 56
tg =56 + 16 =72
ty =72+ 18 =90
42, 56, 72 IfUT 90 E Thiwehdter YEIe AR

e 3MTed.

feerett e 0.1, 0.01, 0.001, 0.0001, ...
9 t,=0.1,t,=0.01, t; = 0.001,

ty = 0.0001.
T AT S [T O 0.1 3TR.

ts = 0.0001 x 0.1 = 0.00001

te = 0.00001 x 0.1 = 0.000001

t; = 0.000001 x 0.1 = 0.0000001

ts = 0.0000001 x 0.1 = 0.00000001

0.00001,  0.000001,  0.0000001 3TT{UT

0.00000001 & ShWehtIer JateT X U TR,

feerett sferT 2, 5, 8, 11, ...

Y, t,=2,,=5,1,=8,t,=11

2 AT TeTHE Bl 3 3R,
ts=11+3=14

tﬁ=l4+3‘= 17

t,=17+3=20

tg=20+3=23

14, 17, 20 3fuT 23 & THfwkdeT JEiet TR U
3R,



viil.

1X.

feaet sfierr 25, 23, -21, -19, ...
JT t,=-25.t,=-23, , =21, t,=—19

T FHTT TSTTHe Tl 2 3R,
te=—19+2=-17
—_1742=-15

t;=—15+2=-13

tg=—13+2=—11

-17, -15, -13 T 11 a‘taiﬁlﬁaga'lﬁ
TR U 3ATed.

oot et 2, 4, 8, 16, ...
AT 4, =2, ,=4,; =8, 4= 16

M SHETTA TEIEe ST Ui 2 378
ts= 16x2=32
te= 32x2=64

t,= 64x2=128
ts = 128 x 2 = 256
32, 64, 128 MUT 256 & whiwchdier gaiel
T TS AT,
frorct ety L L L
276718 54
1 | 1 1

SO SR A S L

L R TI 54

< AT YETHEe QAT TR 3 Lo,



1 1 1
tS = e W — = ———
54 3 162
1 1 1
tﬁ, = — ¥ — = ——
162 3 486
11 1
l]’ —— P T — R
486 3 1458
1 1 1
'[E = W o EE ——
1458 3 4374
1 1 1
162" 486 1458
Y@iel 91 Ug 3R,

Weit T whivehia n F Ug oot .
i ufgelt e U AT, (WSt 2 O]

i. t,=4n-3
iip .-,=211—5
ifi. t,=n+2

iv. t,=n"—-2n

(W 13]
(W 13]

r:nv-.f 13, 9 15]
(W 13]
1

vi. t, =
" n+1

(=

n=1® @t =41)-3=4-3=1
n=2 9@, t,=4(2)-3=8-3=5

n=3 ¥@l, t;=4(3)-3 =

12-3=9

n=4 ¥El, t,=4(4)-3=16-3=13
n=>5 |Wal, ts=4(5)-3=20-3=17
1, 5,9, 13 3T 17 & ufget urar o ammed.



il.

iii.

1v.

t,=2n-5 ..(fae)

n=1 9@t =2(1)-5=-3

n=2 W@l t,=2(2)-5=-1

n=3 9, t;=2(3)-5 =1

n=4 W3l t,=24)-5 =3

n=>5 ®@al, t;=2(5)-5 =5

-3, -1, 1, 3 3fur 5 &t ufgelt urer v IR,
ta=n+2 (e

n=1 %@, t,=1+2=3

n=2 W&l ,=2+2=4

n=3 |, t,=3+2=35

n=4 WA, t,=4+2=6

n=>5 Rl ts=5+2=7

3, 4, 5, 6 3ATTuT 7 gt afgelt uTer U IR,

t,=n’-2n ...(fceen)
n=1¥EL000 t,=(1)-2(1)=1-2=-1
n=293t,=2) -22)=4-4=0
n=39E t;=(3-2(3)=9-6=3
n=4 93l t,= (4" -2(4)=16-8=8
n=>549E, ts=(5-2(5)=25-10=15
-1, 0, 3, 8 3foT 15 & ufgett wrer w2 smE.



V1.

t,=n" .. (feeen)
n=1®E,t=(1)Y=1
n=293Mt,=(2)=8
n=39 RN t3=(3)’=27

n=49a, t,=(4)' = 64

n= 59, ts=(5)° = 125

1, 8,27, 64 AU 125 ¥t ufget urer v MR,

t.,=—l- ...(fca=)
n+l

n=19, = — =+

1+1 2

1 1
n=2¥@Et= —=—

2+1 3

1 1
n=3‘€|T5"T,t3=—=-

3+1 4

1 1
n=49me, t;= — = —

441 5

1 1
n=>5dal ts= —= —

541 6
1 1 1 1 1
-, =, —, — st — & ufged =
2’ 3" 4" 5 6 & W



3. el ShIgl shftaRiaet S, feaer g ot &

[IerEhT 2 T[T
i. S,=n'n+1)
i sa= (1)
4
- Sn=n(n+l)(2n+1)
6
3h;
i.  S,=n'(n+1) ...(feee)

n=19E S;=(1)P(1+1)=1x2=2
n=29RE S$,=2’Q2+1)=4x3=12
n=39 R, ;=3 3+1)=9x4=36
tﬂﬁ: =S, 3:|Tf&|'tH=Sn—Sn_1, ST n>1
t,=2 |
L=S,-S,=12-2=10
t3=S;-S,=36-12=24

2, 10 3nfor 24 & gfgett 99 w2 smR.



5 2
i, S, = E("T“L ...(feard)

2 2 2
Il=lq|3':f,51=__—(1) (;+1) =_]><2

4
_Ix4
4
2 2 3
nera s,. D221 4x3
4 4
=4x9:9
4
2 2 7
-y, 5,- OO _oxs
4 4
:9><16 _ 16
4
W, =S, 3T t,=S,-S,_;, X n> 1

ty=1

$=%-8,=9-1=8
t,=S;-S,=36-9=27

1, 8 smfor 27 € ufget € o ez,



iii.

S _ n(n+1)(2n+1) (ﬁ:?f@r] ‘

§ 6
1(1+1)(2x1+1
O U )(6)( * )=lxz}<3=1

n=2 9, sz=2(2+”[52"2+1)=2”2“5 =5

n =3 §el,

S 3(3+41)(2x3+1)  3x4xT
k) 6 6
tl'{:'g’, t1=Sl35|TﬁT {n:Sn"‘Sn—-hEﬂ:n}l
f=1
=S,-5,=5-1=4
t3=5;-5,=14-5=9

1, 4 3foT 9 €t ufged A 02 3meA.

14




Ex. 1.2

ii. foemEen:3,5,7,9,11, ...
a.ﬂ.n tl:3:1:22591'3:?114:9!';5:11
tb—-t,=5-3=2
t3-"t2.:?—.5:2
t4—t3=9_?=2
ts—t,=11-9=2
tg"l|:t3-tz=2=@?
I ST TEEe FE R o7

feeteaT T sisrfurat Siet ane.

iii. feoemEEr:1.4,7,10, ...
AY, =1, b=4, t3=7, =10
tb—t;=4-1=3
t3—t,=7-4=3
ty—t;=10-7=3
-t =t —th=...=3=FT
S AT TSTES e R 378,

e 9 sismTurdr St ame.

iv. feoemdsm:3.6,12,24, ...
AT 1, =3, t,=6, t;=12, ty=24
tg'—'t|:6"3:3
t3—13=12—6=6
tq—t3:24—]2:]2
L&t —t#t—13

T AT et Bie T e,
fererean HEaT ST St ey,



V1.

V1L,

feorear 9@&aT - 22, 26, 28, 31, ...
TG 1, =22, ,=26, t;=28, ty=31
th—t;=26-22=4
t3~t=28-26=2
ts—t5=31-28=3

L+t -ta#t4—13

T FHATTT USTTHTe Bl T 9T
feerear OEaT sisTfuTdt Sidt =Tar.
feeem ¥ 0.5, 2. 3.5, 5, ...

AT (=05, =2, t=3.5.t,= 5
tz—tf=2—0.5=l.5
[3—t3:3.5—2= 1.5
t4—t3=5—3.5:1.5
tg*—t1=[3—t1:,.,:1.5:1ﬁ?

S AT Teiete Bl fer 3T,
faerear @& siemTTiuT St aTTe.
feoemg®ar: 4,3,2, 1, ...

T, (=4, 6=3,t=2t,=1
-t =3-4=-1
ti—t,=2-3=—1

—-t3=1-2=-1
12—t1:t3—t2:...=—1 zﬁﬁl’{‘

219 FHN eI B fRR 3R,
s e LR LG B E G CARE L



Viil.

fesrear @@ : ~10, -13, -16, 19, ...
AT, (=-10,t,=—13. 1= -16, t; =19
t,—t; =— 13 —(=10) = -3
t—t,=—16—(-13)=—
th—t;=—19 — (=16) = -3
tz‘tlzh—tz=m=—3=@T

2T FHH T wia (T 3R,
feoear d&T sinfuEr Sdt e,

Wl SRl SiehTruTdt 94 afget 02 ‘a’ 9
HTERUT Gk ‘d’ fedterr 3 a¢ et ufget
T g v, [Frreht 2 [T
i. a=2,d=25

ii. a=10,d=-3

iii. a=4,d=0

iv. a=5,d=2

v. a=3,d=4 [T 12]
vii a=6,d==6

a=2,d=25 .. (fe=ret)
t1=a=2

=t +d=2+25=45
3=t+d=45+25=7
ty=t;+d=7+25=95
ts=t4,+d=95+25=12
2, 4.5, 7, 9.5 T 12 € st Srdreh

ufgell uTer ue 3.



1.

1il.

1v.

a=10, d=-3 _ .. (feerer)
t=a=10

b=t +d=10+(-3)=10-3=7
ti=t,+d=7+(-3)=7-3=4
ti=ty+d=4+(-3)=4-3=1
ts=ty+d=1+(-3)=1-3==2

10, 7, 4, 1 @fuT —2 & SEwmfordr SISt

qfgelt uTer ue amed.
a=4, d=0 .. (feae)

tt=a=4
L=ti+d=4+0=4
tb=t,+d=4+0=4
b=t+d=4+0=4
t:=ty+d=4+0=4
4, 4, 4, 4 AT 4 & StHTHUTT AT wfget
T U 3TTe.

a=5, d=2 ... (feerer)
t1=a=5

tzzt]+d_:5+2:?
L=tb+d=7+2=9
t4=t3+d=9+2=11
ts=t3+d=11+2=13

5,7, 9, 11 smfor 13 & srwnfot S

qfgelt urer w2 e,
a=3 d=4 ... (feger)

i|=a=3

L=t +d=3+4=7

ti=t,+d=7+4=11

ty=t;+d=11+4=15

ts=t, +d=15+4=19

3, 7, 11, 15 3nfor 19 & siewfoTt Sidi=

ufgel uTar ue 3R,



vi.

a=6 d=6 .. (feerer)
t,=a=6

Lb=t;+d= 6+6=12
tb=t,+d=12+6=18
L=t+d=18+6=24
ts=t;+d=24+6=30

6, 12, 18, 24 TUT 30 B IFHI(UTT ASret

ufgel arer a2 e,



Ex. 1.3
1. 12, 16, 20, 24, ... 9T KU e 25 F
T . [2 77uT]
I
12, 16, 20, 24, ...
¥, a=12,d=16-12=4
W, t,=a+(n-1)d
s =12+(25-1)4
=12+24 x4
=12+ 96
tg:,':]ﬂg
s 108 T stEmTfuTdat Side 25 2 U IR,
2. 1,713, 19, ... IqT SR S 18 9 U
0. [2 7UT)
Jhel:
feeredt stepmiforat 92t .
1,7,13,19, ...
A, a=1,d=7-1=6
‘H‘g", t, =a+(n-1)d
’ t]3=]+(|8—I}6
=1+17x6
=1+ 102

tlg = ]03
103 ¥ SeRTUTdT SIgi 18 & Ug 3.



3, W UEREN ST SEEEt ty = 22, t;=-20
T T ST Sl ¢, TEr. (4 7o)
Fehet:

ty =22, t;;=-20 AS5))
Wd, t,=a+(n-1)d
tb=a+(3-1)d
22 =a+2d
L at+2d=22 - (1)
aYT, ty,=a+ (17— 1) d
. —20=a+16d
a+16d=-20 ..(ii)
(ii) Y (i) ST HEA,
a + 16d =-20
a +2d = 22
= O
14d =-42
_ 42
14
d =-3
d = -3 99 (i) 7 3,
a+2(-3)=22
a-6=22
a=22+6
a=28
th=a+(n-1)d
t, =28+ (n-1)(=3)
=28 -3n+3
t,=-3n + 31




4. T TERET Tl SEraet ¢, = 12 Srfur
d = — 10 T T FRIUT A8 ¢, TN,
3 770T]

ts=12, d=-10 ... (fe=et)

T, ty,=a+(n—1)d
. ta=a+(4-1)(-10)
12=a+3 x (-10)

12=a-30
12+30=a
a=42

T, t,=a+ (n—1)d

t, =42 + (n— 1)(~10)

t,=42 —10n+ 10

ta=—10n+ 52 _
AW U (t,) —10n + 52 ¥ 3Te.

5. ETelt feotell shfltanT & T &t e
ferar TE € urer. S o st Sidt s
X faer 9 g .
-5,2,9,16,23,30, ... 3 TuT]
Jchet:
feerett sfepT -5, 2, 9, 16, 23, 30, ...
AT, 1, =5, t,=2,t, =9, t, = 16, ts =23, ts= 30
L -t =2-(-5)=2+5=7
ti—t,=9-2=7
th—t=16=-9=7
ts—t,=23-16=7
te—ts=30-23=7
feeiean shieh el QMR Wie 7 feat TR,

feorett rfiehT ST SQr 3R



W,

Jg, a=-5,d=7
t, =a+(n-1)d
th =5+(n-1)7
=—5+7n-7
t, =7n—12
fectelt ohfenT & SiaRTTuTaT SI&t g fo=r
A U 7n -12 ¥ 3R,

@rett faoiell et &1 SR &t e
fehar 9@ § UTET. STt SiehIfuTdt SiEt e
9% o< 9T U whTeT.

5,2,-2,-6,—11, ... [2 ToT]

Ihel:
feorett sffeRT 5, 2, -2, -6, -11, ...

ag,

Hh=5t=2t=-2,t4=—6,ts=—11
tg—l|=2—5‘=—3
t;;—tg=—2-2=—4

L=t #t: -1

S SHATTT e Bidh T et
feorett ehftrenT steRTiUTT St .



7. 4 W SATOTAT | steRt Aufiter e fadt
TET A IS [4 TTUT]

3chel:

TS, 4 3 AT SO 9 (e Yafiie §@ n 3T,

4 T SYOTT o 3fET i e

100, 104, 108, ..., 996.

feorett wienT sraforet 9t o1,

a=100,d=4,t,=996

RAGE

t,b=a+(n—-1)d
996 = 100 + (n — 1)4
996 — 100 = (n — 1)4
896 =(n—1)4

== =n-1

224 =n-1 |
n=224+1=225
4 3 AT ATOT=T A stent Aafiter W@ 225

e,
W TETET S{ehTTuTdr S 11 9 Ug ST 21

q Ug ATEHA 16 AMUT 29 IS A Wrer
faamerett ug .

i,  Ufgel Ug 9 WnEnT GieR

ii. 343Ug

iii. ‘n’ @ U 55 AW q¢ ‘n’ ° fehAa
BRI



Jchel:

t;; =16, t =29 ... (feoren)

i. g, t,=a+(n-1)d
thn=a+ (11 -1)d
16 =a+ 10d
a+10d=16 .. (i)
T, ty =a+ (21 — 1)d |
20 =a+ 20d
a+20d =29 .. (i)
(ii) Y (i) T FEFA,
a + 20d=29
a +10d =16
=)= )
10d =13
g=B
10

- % (i) e 3,

a+ 10 x E: 16
10

a+13=16
a=16-13
a=3

a=33:|TFJTd=£=1.3
- 10

Tfget U2 3 31 § ATaRUT 6l 1.3 3R,



ii. AWML t, =a+(n-1)d
the =3+(34-1)1.3

=3+33x1.3
=3+429

tzy =45.9

34 A UT 45.9 IR,

iii. t,=55 ... (feere)
W, t,=a+(n-1)d
: 55=3+(n-11.3
55-3=(@n-1)13
52=(n-1)1.3
52
— =n-1
1.3
520 _
13
40=n-1
n=40+1=4I
t, =55 HHAGMI n =41

n-—1



Ex. 1.4

1. ufgear n AGfiter @&t a0 w@r o
AEET Ufgedr 20 Aufier &= a0

HTeT. (4 TTOT]
I
tfeear n FoffF §@& 1,2, 3, . ..
2 ShiteRT STeRTioTar SISt TR
a=1,d=2-1=1
3T, S, =Lgﬁa+m—lhﬂ
= Z2x1+(n-DI]
2
n
==M2+n-1
2[ n-1]
n
= .|.1
zxﬂl )
_ n(n+l)
2
20(20+1
Sy = (2 )=20;21 =210

wfeer ‘n’ et wear adw 200D

2
e Infur ufgear 20 AufiE T a6
210 3TE. |




2. 1 ® 150 ameter wa fauw dement aiw
HTeT. [4 T7OT|

3chel:

1 d 150 ameie 99 fawmger;

1,3,5, ..., 149

&1 ohfireRt ST 36 3R,

a=1,d=3-1=2, t,=149

W,

t, —a+{n—1}d
1499=1+(n-1)2
149-1=(n-1)2
148=(n-1)2

HTAT, S, =—[2a+(n—l}d]

Ss =—{2><1+(?5—1)2]

*?2— [2 +(74)2]

E
2

—Ex 150
2

i

[2+ 148]

S5 =75x%x75 = 5625
19150 elter e fauw deien adw

5625 IR,



3. UehT SeRIMUTET SIS AT a = 6 AMMUT d = 3,
T S, TTET. [aT=t 13] [2 7O]
3chtl:

a=6, d=3 ...(feea)

T, S, :g-[zaﬂn—l)d]

Sio =%[2X6+.{/10_1)3]

=5[12 + (9)3]
=5[12+27]=5x39
S =195
4. 17T 140 WEiE 4 F W AMOTAT T @A
¥ =T [4 oT]
Jehel: .
1T 140 WEieT 4 = 1T SAIOT=AT G&AT 4, 8, 12, ... 140

a=4,d=8-4=4,t,=140
T, ty=a+(n—1)d
©  140=4+(n-1)4
140 —4=(n—1)4
136 =(n—1)4
136
—=n-1

34+1=n
n=735

3T, S, = %[Za+{n-1)d]
35
Sis = 22 [2%4+(35 - 4]

= %[s + (34)4]



S.

=§[8+136]

EXIM

=35x 72
535 = 2520
1 9 140 RENET 4 ¥ HET SATONAT A& a0

2520 3TTE.

gfgear n faum Fafiter dei=h a0 =ter 9
WEET 1+ 3+ 5+ ... + 101 & F0 e,

5 70T

Jehel:

forem Yufifer g 1, 3, 5, ...
THTERT STHTIOTT St 3TTR,
a=1,d=3-1=2

3T, Sn=%{23+(n—1)d}

=%[2 <1 +(n—-1)2]

n

=S [2+2n-2]

n
—[2n
> (0]
HZ

(i)



W& 1, 3, 5, ..., 101 91&T, t, = 101
Wl@, t,=a+(n-1)d
101 =1+(m-1)2

101 -1=(n-1)2

100 =(n—1)2

50 =n-1

n =50+1=51
1+3+5+..++101:Sj|

I +3+5+...+101=(51)* ..[>i)d&7]
1+3+5+...+ 101 =2601

ufgear n fawm Yafife dwiEt &0 o
AT WEHT 1 + 3 + 5 + ... + 101 = &

2601 3R, '
6. TUShT JehTUTAr SIgrer 19 & A1fUT 38 & Ug

RN 52 IATMUT 148 3N W fareAT ufgewn 56
Uil &t e [4 7707]
Jehel: .
t)o =52 SATRUT t;5 = 148 ...(feaen)

A, t,=a+ (n—1)d

tie =a+(19-1)d

52 =a+ 18d
5 a+18d=52 Q)
m,hg = ﬂ+(38—1)d

148 =a + 37d
a +37d=148 .. (1)



(i) 37T (i) T SO e,

a + 18d =52
a +37d =148
2a +55d =200 ..., (i)

T, S, = %[23+{n— 1)d]

SS{.,= 52—6 [23+(56—1)d]
=28[2a+55d]

=28 (200) ...[(iii) F&]
856 = 5600
qfgear 56 U= I0T 5600 L.

7.  UahT SichiiuTdt Sdtear ufgean 55 uaiet afr
3300 31E. foer 28 & UT =eT. I3 TuT]
Jchel:

Sss =3300 ... ()
W, Sa = %[Za+(n—])d]
Sss = %[2“(55—1}(1]

3300 = 32-51 [2a + 54d]

3300 =~S-2§ x 2(a + 27d)

3300 =55 (a + 27d)
3300

=a+27d

60 =a +27d
S a+27d=60 .. (i)
T8, t,=a+(n—1)d
’ tas=a+(28-1)d
tas=a+27d
trs = 60 .. [() T&T
STERTTTUTAT SIETe 28 9 U 60 3Te.



8. ufgear n Yufiter |w T&@=n IOw War 9
EE gfgedr 20 4fiter ww et )0
ahTel. [3 ToT]

Jchtl:

on Taffer @@ 2, 4, 6,

€t ShTHERT STHTOTT et e, a=2, d=4-2=2

S, =%[Za+{n—l)d]

S, :%[ZXZﬂfn—l)Z]
=%[4+2n_—2]
=%[2n+2]

n
= X2+ D=n(+ )
Sy =n(n+1)
Sy = 20(20 + 1)

=20 x 21=420

ufgear ‘n’ W9 G FOA nn + 1) R
snfur ufgear 20 |9 JA4fiter W@ aiw
420 g,



Ex. 1.5

1. UahT AR Sigidiel 9/ ShuTTd ggidt
AN 12 IR, T9T T UK HiNah Ugideht
forg=ar & witear ugiEl a0 14 3R, 9 @
A Ue el [4 7707}

Jchel:

ST, AL FANT U¢ a — 3d, a —d, a + d 37T
a + 3d 3T=.
feeteT afge ST ER,
a—-3d+a-d+a+d+a+3d=12

4a=12

12

a:'.__
4
S, a=3 : . (1)
feorear ga=T TR,

a+d+a+3d=14

2at+4d=14

2x3+4d =14 L) T8

4d=14-6

4d=8

d=2

a-3d=3-3x2=-3

a-d=3-2=1

at+td=3+2=5

a+3d=3+3x2=9

AR HANE U -3, 1, 5 3foT 9 &t e,



TehT SIhTUTT SiIdidiel A ShuWTd Ugre
T — 54 AR, aC Adaht Ufgear a fag=n
ueiet A9 —30 3. 7 & =R U el

[4 770T]
Jhtl:
TS, IR AT 9 a — 3d, a—d, a + d 37T
a + 3d 3TTe.
fecrean afeean S1e1TER,
a-3d+a-d+at+td+a+3d=-54

=-13.5  .(0)

a—-3d+a+ d=-30

2a—2d=-30

a-d=-15

~13.5-d=-15 L) T

d=-13.5+15

d=15

a—3d =-13.5-3x15
=-135-45=-18

a-d =-135-15=-15

a+d =-135+15=-12

a+3d =-13.5+3x1.5
=-13.5+45=-9

R UM 98 —18, -15, —12 37T -9 &

e,



3. U STt gidtder fi9 shAn g
W -3 IR § ieAT UA=r UIHK 512
ATe. o i 92 wTer. 4 T0T]

Jchel:

THSIT, STHIOTAT ASTeret e SHHTTT Ie a—d, aa3mfor

a + d 3Ted.
feere ufeem staR,
a—d+a+a+d=-3
3a=-3
a =-] (1)
feetea go=r 37dTER,
(a—d)’ (@) (a+dy’=512 °

R AT S U,
(a-d)yxax(a+d)=8
a(a’—d’)=8
~1[(-1)* - d*1=38 - [(1) TEA )
-1 (1-d>=8
| -d°=-8
=9
d=+9 =43
R d =3 AftTa=-1
a—d=-1-3=-4
a=-—1

a+td=—-1+3=2
S@|Td =3 3nfoTa =1

a—d=-1-(-3)=-1+3=2
a=-1
a+d=—1+(3)=-1-3=4

T HATE U —4, —1 3T 2 fehRar 2, -1
anfor —4 & 3R,



4. U 9T TAeAT fewmUi WA T AT
WaR, @A & IERAT qUAETE aie
0 1. T [HAR & FehaTeaT ATt ai
15 e, 77 1 fashmumer Wvar § gyewar ar
Uy feamie MR @@, (9 15 [4 T0T)
Jchetl: '
TS, §HER O [HAR A1 U feawie amEe
ST era
a-2d, a—d, a, a+d, a+2d 3%,
feetear ufeear ER,
a-2d+a-d+a=0
3Ja-3d=0
a-d =0

atd+a+2d=15

2a+3d=15

2a+3a=15 L d=a]
Sa=15

a=3

d=3 L[ d=a]
a-2d=3-2x3=-3
a-d=3-3=0

a=3

a+d=3+3=6
a+2d=3+2x3=9

HHaR A AR A1 T feawiet agam -3,

0, 3, 6 3nfuT 9 & 2R,



Ex. 1.6

1. B gTUET T 15,000/- TRET Aianit faeste.
faer TTwEr T 100/- TRaEE fugd. W 20
ufgara faem T fadt sr@et? [3 7om|

3ched:

T TR SFTvTar g 319 Ufeet 98 15,000 ST

I ST& 100 T8,
a=15000,d =100, n=20

A, t,=a+(n—-1)d
tyy = 15000+ (20 — 1) 100

= 15000 + 19 x 100
= 15000 + 1900
= 16900

s 20 Afg=TEET B0 O 2 16,900 3,

2. ToRira WTS ufgedn Ut faheritear ¥ 14, W
AT Ueleh feheTHietaT T 2 3r|edrd, 10
feretniteTa wapuT w2 fandt? [3 70T

Jched:

z e FEHTT FE FYA et T 14 o
[T T 2 3R,

a=14,d=2,n=10
HAM, t,=a+(n—1)d

to=14+(10-1)x2
=14+9x2
=32
T 10 foRaite e THUT WIS ¥ 32 gigat.



3.

Jhe:

W ufgear faasit 10 fafee s @ e
o ke faasht ST ST e
fegamegr 5 fafve amad, W =amE™ET
wenadt 45 fufe gvam fadt feaw
AT ? [3 TquT]

T feast AamET wrAEt T gt
3T feet U8 10 30T T W 5 A
a=10,d=5,t,=45

A, t,=a+(n-1)d

45=10+(n-1)5

35=(n-1)5
35

—=n-1

T=n-1

n=7+1=8

ST hieasEt 45 fafae gva 8 feaw
.

4. T GUT]ET GEATSAT 35 T 3Med. dfgean
T[T 20 @Al 3ed. TR W 22 GeAm
. fara=am T 24 oAt ImRe. AW 25 =
Tt femedt et smRa? [3

Jehel:

TR Ter GAT QI erH T
20,22,24, ...

T it ofemfTeht 42t o1

a=20,d=22-20=2,n=25
@M, t,=a+(n—1)d
fhs=20 + (25 — 1)2
=20+24 x2 =68

25 ST T 68 AT M.



5. UehT TETE 2010 HWielt 4000 THT &k gid.
B |G STaHT 400 3 AETATH &1 TEd 2020
el fordt oiler WIHT @dier?  IETdte
WHT ATl n FEIaat GEIF TN g
i, [4 TqOT]

Jchtl:

TE 4000 3R F T ET 400 372,
a=4000,d=400,n=10

A, t,=a+(n—-1)d

tjo = 4000 + (10 — 1)400
= 4000 + 9 x 400
= 4000 + 3600 = 7600
'q'l-_g',iﬂ =a+(n—-1)d
= 4000 + (n — 1)400
= 4000 + 400n — 400
= 400n + 3600

2020 9IS 7600 WET Tieh AT,
JUT n SEiACEr WEET IMEUITE gA
t, = (400n + 3600). -



6. e Ut AfgEr gwe e wig=areAr ufgean
feasht T 2, go=n feasht T 4, foo=n feasht
% 6, I TR U Taaearw et wgart
2010 v Aig=aret aad fordi ? [4 T7OT]

Schel:

FEarT 2010 TeF Fem Ferel a9,
2,4,6, ...

€1 ShfHeRT ST QT 37TE.
a=2,d=4-2=2,n=28
...GFEET 2010 7e4 28 feaw oT®, RV 2010 ®

: GEELEIR)!

37T, sn=% [2a+ (n— 1)d]

Sy = ?[z x 2+ (28 — 1)2]

= 14 [4+27 x 2]
=14 x 58
=812

e Sgant 2010 WA T 812 W Shedl.



7. ST T 4000 T A T 500 ST 10
T WAhS VAT HYA el Tedeh gar
ST T T 10 T RHt SrHedr ™
ufeean @ T gt TER fahdt?

[T 14, 15; SATaraT 14] |5 TOT)

Johel:

T FISTAT TR0 et TR,

IT,  S,0=4000 + 500 = 4500

T, n =10,d=-10

3T, Sn=%[23+(n—l)d]

Sio= %[Za + (10— 1)(-10)]
4500 =5 [2a+ 9 x (-10)]

4500 _ 52— 90
5
900 + 90 = 2a
990 =12a

990

a:_
2

a =495

T8, t,=a+(n—1)d
tio 2495"'{10— 1}(—10}
=495 + 9 x (—10)
=495 — 90
= 405
QigeAT BT T 495 UT Jaear g@ar T 405

AT .



8. USh WWNE Ufgedr Tia 20 GeAl e,
FE=T WA 24 GeAt, fom=n i 28 et
HTUT AR THUT 30 T STHeA™ w1
FATETATeT TRUT e fehet ? [4 U1}

Jchel:

TR e T ETefersT,

20,24, 28, ...

B S eRT ST 43 oTR.

a=20,d=4,n=30

T, S, =% [2a+(n-1)d]

830 = ?[2 XZ[}+{30— 1)4]

= 15 [40 + 29 x 4]
=15 [40 + 116]
=15x% 156
=2340

;. WYTTRTT THUT 2340 GeAT e,

9. Tavav Tty woa e Wl TaRy
Taacit. afgear €l € 500, AT /6 T 700,
fer=ar =it T 900 TG TEET YAy 12
Ul dier qepT gk et ? 147701

Jhel:

forsra Sarett weres aut=ht Taavye @retiemET |

500, 700, 900, ...
o it SerTfoTeT e TR,

a=500,d=200,n=12
3T, S,,=%[2a+(n—l)d]

12
Si2= —-[2 x 500+ (12~ 1)200]

6[1000 + 11 x 200]
6[1000 + 2200]
=6 x 3200

= 19200

12 Fuf<t TEHUT AT T 19200 ST,



10. TS IMBd WHMfaes  waraRer et
frarlmedt femET gEUTET ey
ATIAIAT SHIUIATT ST BIa.

HATaciedT SISl ToAT STehdid SRaaeaTHaTur
.

ufgear Sia T @e, AT S N

wire, fom=ar i &t oz weAR 25 Stigia

TS TATGeATH ThUT fohedl 2T ATl 7
1477
Jchtl:
GEREIREIERCISIEEEIE
1,2, 3, ...
o1 sefirepT stermfoTdt 4 3T,

a=1,d=1,n=25
3T, Sn=%[23+(n—l]d]

Sz = %[2){ 1+(25-1DI]

= 22424 = 2x26=325

TEHUT 325 ATS AT



